

Súd: Okresný súd Zvolen
Spisová značka: 16P/26/2019
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6719206145
Dátum vydania rozhodnutia: 14. 02. 2020
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Katarína Ďurianová
ECLI: ECLI:SK:OSZV:2020:6719206145.1

ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Zvolen v konaní pred sudkyňou JUDr. Katarínou Ďurianovou, vo veci starostlivosti o maloletú L. M., nar. XX.XX.XXXX, maloletá bytom u matky P. Ď., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom K., Y. M. XXXX/XX, t.č. v starostlivosti N. P. Y. R. E. Z., Z. Č.. XX, otec maloletej P. V., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom F. B. XXX, maloleté deti Ď. P., nar. XX.XX.XXXX, L., nar. XX.XX.XXXX, X., nar. XX.XX.XXXX, Y., nar. XX.XX.XXXX, T., nar. XX.XX.XXXX, P., nar. XX.XX.XXXX, maloleté deti bytom u matky P. Ď., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom K., Y. M. XXXX/XX, t.č. v starostlivosti N. P. Y. R. E. Z., Z. Č.. XX, otec maloletých detí L. Ď., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom K., Y. M. XXXX/XX, t.č. v Ú. V. V., F. XX, P..D..V. XXX, maloleté deti zastúpené kolíznym opatrovníkom Mestom Zvolen, Námestie slobody 22, za účasti prokurátora Okresnej prokuratúry Zvolen, o návrhu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Zvolen, oddelenia sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately, ul. J. Jiskru 249/6, 960 69 Zvolen o nariadenie ústavnej starostlivosti, takto

rozhodol:

I. Súd u maloletých detí L. M., nar. XX.X.XXXX, P. Ď., nar. XX.XX.XXXX, L. Ď., nar. XX.XX.XXXX, X. Ď., nar. XX.X.XXXX, Y. Ď., nar. XX.X.XXXX, T. Ď., nar. X.X.XXXX a P. Ď., nar. XX.X.XXXX n a r i a d u j e ústavnú starostlivosť v N. P. Y. R. E. Z., Z. XX, XXX XX Z..

II. Matka P. Ď., nar. XX.XX.XXXX je p o v i n n á platiť na mal. deti L. M., P. Ď., L. Ď., X. Ď., Y. Ď., T. Ď. a P. Ď. výživné vo výške 30% zo sumy životného minima na nezaopatrené neploleté dieťa, na každé dieťa zvlášť a to mesačne vždy do 15-teho dňa v mesiaci vopred, počnúc dňom právoplatnosti tohto rozsudku na účet N. P. Y. R. E. Z., XXX XX Z. Č.. XX.

III. Otec P. V., nar. 28.7.1945 je p o v i n n ý platiť na mal. L. M. výživné vo výške 30% zo sumy životného minima na nezaopatrené neploleté dieťa a to mesačne vždy do 15-teho dňa v mesiaci vopred, počnúc dňom právoplatnosti tohto rozsudku na účet N. P. Y. R. E. Z., XXX XX Z. Č.. XX.

IV. Otec L. Ď., nar. XX.X.XXXX je p o v i n n ý platiť na mal. deti P. Ď., L. Ď., X. Ď., Y. Ď., T. Ď. a P. Ď. výživné vo výške 30% zo sumy životného minima na nezaopatrené neploleté dieťa, na každé dieťa zvlášť a to mesačne vždy do 15-teho dňa v mesiaci vopred, počnúc dňom právoplatnosti tohto rozsudku na účet N. P. Y. R. E. Z., XXX XX Z. Č.. XX.

V. Týmto dochádza k z m e n e rozsudku Okresného súdu Zvolen č.k. 5P/70/2016-33 zo dňa 06.06.2016 v časti týkajúcej sa zverenia a určenia výživného na mal. L. M..

o d ô v o d n e n i e :

1. Dňa 18.12.2019 doručil navrhovateľ Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Zvolen návrh na nariadenie ústavnej starostlivosti u mal. L. M. a mal. detí Ď.. Mal. L. M. pochádza z matky P. Ď. ako otec v rodnom liste dieťaťa je zapísaný P. V.. Mal. deti Ď. P., L., X., Y., T. a P. pochádzajú z manželstva

rodičov P. Ď. a L. Ď.. Na základe vydaného uznesenia OS Zvolen č. 12P/19/2018-54 zo dňa 28.9.2018 bola mal. L. M. a mal. deti Ď.H. P. a L. dočasne odovzdané do starostlivosti N. P. Y. R. E. V. V., M. XX a mal. deti Ď. X., Y., T. a P. odovzdané do starostlivosti N. P. Y. R. E. Z., Z. XX, kde sa aj v súčasnosti nachádzajú. Dôvodom nariadenia neodkladného opatrenia bola absencia rodičovských zručností u matky, nedostatočná hygiena v domácnosti, matka nezabezpečovala deťom základné potreby, zdravotnú starostlivosť, zanedbávala povinnú školskú dochádzku detí a opakovane opúšťala deti, čím ohrozovala ich bezpečie. Dňa 11.10.2018 sa na tunajšom úrade uskutočnilo pracovné stretnutie, kde bol vypracovaný plán sociálnej práce s rodinou mal. L. M. a mal. detí Ď., ktorý bol zameraný na podporu kontaktu rodičov a ďalších príbuzných s mal. deťmi a pracovať na sanácii rodinného prostredia. Po umiestnení mal. detí do CDR nadviazali kontakt matka a starí rodičia s mal. deťmi, ktorí prejavili záujem o navrátenie mal. detí do biologickej rodiny, preto tunajší úrad dňa 28.11.2018 podal na OS Zvolen návrh na uloženie výchovného opatrenia podľa § 37 ods. 3 písm. b) Zákona č. 36/2005 Z. z. na zabezpečenie úpravy rodinných a sociálnych pomerov v rodine mal. detí - pobyt v zariadení najdlhšie na dobu šesť mesiacov. Rozsudkom OS Zvolen č. 5P 327/2018-73 zo dňa 26.6.2019 právoplatný dňa 1.8.2019 bolo u mal. L. M. a detí Ď. P., L., X., Y., T. a P. nariadené výchovné opatrenie - pobyt v N. P. Y. R. E. Z., Z. Č.. XX po dobu 6 mesiacov od právoplatnosti rozsudku. Výchovné opatrenie skončí dňom 31.1.2020. Dňa 16.8.2019 sa uskutočnilo pracovné stretnutie na ÚPSVaR Zvolen, kde bol dohodnutý plán výkonu výchovného opatrenia zameraný na sanáciu rodinného prostredia a udržiavanie kontaktu príbuzných s mal. deťmi. Tohto stretnutia sa rodičia mal. dieťaťa ani príbuzní nezúčastnili, ale s výsledkami stretnutia boli oboznámení. Ďalšia prípadová konferencia sa uskutočnila dňa 30.9.2019 na ÚPSVaR Zvolen, kde boli prítomní zamestnanci N. Z., ÚPSVaR Zvolen, U. Zvolen a matka mal. detí so súčasným partnerom W. U.. Na tejto prípadovej konferencii boli vyhodnotené úlohy v súvislosti so sanáciou rodinného prostredia a možného návratu detí do biologickej rodiny. Matke boli stanovené úlohy zamerané na získanie zamestnania a zvýšenie si príjmu do rodiny a možnosť zabezpečenia vhodných podmienok pre seba aj mal. deti. Matka na tomto stretnutí prezentovala, že sa nezamestnala, ani nemá záujem sa v okolí zamestnať nakoľko neovláda maďarský jazyk, ktorý je potrebný ku komunikácii nakoľko žije v okrese O. K.. Tiež sa nezaevidovala na tunajšom úrade ani nepožiadala o priznanie dávky v hmotnej núdzi. Od 1.10.2018 je bez príjmu. Následná prípadová konferencia sa uskutočnila dňa 2.12.2019 na ÚPSVaR Zvolen za účasti zamestnancov participujúcich subjektov na pláne. Na stretnutí bola zhodnotená aktuálna situácia v rodine rodičov mal. detí. Taktiež boli vyhodnotené úlohy pre zainteresované subjekty a matku mal. detí. Matka ani otec mal. L. sa tohto pracovného stretnutia opäť nezúčastnili hoci matka pozvánku osobne prevzala a potvrdila účasť na stretnutí. Počas týchto pracovných stretnutí v dvojmesačných intervaloch bolo zhodnocované uložené výchovné opatrenie, či plní svoj účel. Na poslednom stretnutí zainteresované subjekty sa zhodne vyjadrili, že uložené výchovné opatrenie neplní svoj účel a je potrebné podať návrh na nariadenie ústavnej starostlivosti u mal. detí L. M. a detí Ď. Y.. L. M. - v novom prostredí centra a základnej školy sa adaptovala bez problémov. Na samostatne usporiadanú skupinu N. Z. boli umiestnení L., P. a L. spolu dňa 8.8.2019 a tým sa súrodenecká skupina spojila. Súrodenci X., Y., T., P. a M. sú umiestnení v profesionálnych rodinách. L. si vo výchovnej skupine zvykla rýchlo. Od septembra 2019 navštevuje ZŠ V., špeciálnu triedu 4. ročník. P. Ď. - si na nové prostredie centra zvykla pomerne rýchlo, nebála sa, tešila sa, že tu má aj sesternice. S deťmi si hneď rozumela a hrala sa s nimi v skupine aj na dvore. Od septembra 2019 navštevuje 3. Ročník ZŠ V., špeciálnu triedu. L. Ď. - si na nové prostredie zvykol pomerne rýchlo. Deti v skupine ho medzi seba rýchlo prijali. L. navštevuje 2. ročník ZŠ V. X. Ď. - je zo všetkých detí matkou najviac preferovaný. Dňa 1.10.2018 bol spolu so sestrou Y. umiestnený do profesionálnej rodiny v G. U.Á.. Na prostredie sa rýchlo adaptoval. Od 7.1.2019 navštevuje MŠ v G. U.. V kolektíve si dobre zvykol aj keď prvé dni boli pre neho ťažké. Teraz je už zvyknutý na pravidelný režim, našiel si kamarátov. Y. Ď. - je spolu s bratom X. umiestnená v profesionálnej rodine v G. U.. Na nové prostredie sa adaptovala dobre. Po príchode bola spočiatku pokojná, menej zhovorčivá no po pár dňoch ožila. Do MŠ v G. U. nastúpila od 2.9.2019. Do kolektívu sa rýchlo začlenila, no cez obed nechce spávať. T. Ď. dňa 1.10.2018 bol spolu s P. umiestnený do profesionálnej náhradnej rodiny v V.. V rodine sa rýchlo zadaptoval. Je veľmi šikovný, pokúša sa napodobňovať slová. Všetko komentuje, občas ho treba opravovať lebo si zamieňa slabiky. Vie pekne poďakovať, poprosiť. Je veľmi šikovný a učenlivý. P. Ď.Á. - spolu s T. bola dňa 1.10.2018 umiestnená do profesionálnej náhradnej rodiny v V.. Pekne reaguje na svoje meno. Rozumie všetkému čo sa jej povie. Snaží sa používať už jednoduché slová, kričí na kone ktoré majú doma po mene. Sú slová, ktoré vysloví veľmi pekne, no stále používa hatlaninu. Pekne samostatne chodí dostane sa všade kde chce. Je veľmi bystrá, rýchlo sa učí. Matka sa o mal. deti zaujíma sporadicky, občas zatelefonoje a pýta sa na deti. CDR umožňuje 1x mesačne stretnutie súrodencov aj s rodičmi na pôde CDR. Na poslednej prípadovej konferencii sa osobne nezúčastnila,

hoci vopred prisľúbila účasť. Počas trvania výchovného opatrenia boli opakovane vykonávané návštevy v mieste trvalého pobytu matky a mal. detí aj na adresách, ktoré uvádza sama matka.

Matka mal. detí P. Ď., nar. XX.XX.XXXX, trv. V. K., Y. M. XX je nezamestnaná, neevidovaná na ÚPSVaR Zvolen, nie je poberateľkou dávky v hmotnej núdzi. Matka je bez príjmu. V mieste trvalého pobytu matka nemá vytvorené vhodné podmienky pre návrat mal. detí do biologickej rodiny. V rodinnom dome jednu miestnosť s kuchynským kútom užíva p. Y. M. otec matky, kde žijú ďalší členovia rodiny mal. detí G., V., L., R.. Ďalšiu miestnosť užíva dcéra G. B.Z. s manželom, ktorej zároveň patrí a táto nehnuteľnosť. Vedľajšiu izbu striedavo užívajú dcéry U. a M. s partnermi. Matka mala záujem si vedľajšiu miestnosť, ktorá tvorí prístavbu domu, ktorú volajú garáž upraviť si tak, aby sa mal. deti mohli vrátiť do biologickej rodiny. Hygiena tejto miestnosti je na veľmi nízkej úrovni, nie je vymaľovaná, steny sú zničené, pomaľované, vyrýpané, špinavé. V miestnosti sa nachádzajú dve lôžka, na ktorých sú nahádzané nepostlané paplóny, handry, ktoré sú špinavé, niektoré roztrhané. V izbe sa nachádzajú dva kočíky a detská postieľka, všetky veci v tejto miestnosti sú zdevastované. Matka sa striedavo zdržiava v mieste trvalého pobytu, kde chodí len na návštevy a tiež na adrese M. XXX a posledne M. O. B. Č.. XXX u svojho partnera W. U.. Počas šetrenia rodinných pomerov v domácnosti matky na adrese trvalého bydliska bola matka zastihnutá len jedenkrát, preto boli ÚPSVaR O. K. a Obec M. O. B. požiadaní o prešetrenie rodinných pomerov matky na poslednej uvedenej adrese. Orgán SPODaSK v O. K. vykonal šetrenie na posledne udanej adrese matky maloletých detí M. O. B. XXX. V tejto domácnosti nebol nikto zastihnutý. Následne aj Obec M. O. B. poskytla správu o pomeroch matky. Správy zo šetrenia pomerov matky P. Ď. tvoria prílohu tohto návrhu. Matka na tejto adrese si nepreberá poštové zásielky, jej súčasný pobyt nepoznáme. Matka mal. detí žije migrujúcim spôsobom života, v súčasnej dobe nemá vytvorené pre deti stabilné prostredie a vhodné podmienky pre ich výchovu a starostlivosť. Matka nejasne verbalizuje, kde sa chce usadiť, dlhodobjšie žiť a stále udáva inú adresu pobytu. Matka nedisponuje žiadnymi finančnými prostriedkami, ktoré sú potrebné k zabezpečeniu riadnej výchovy a starostlivosti o deti. Matka P. Ď. bola trestným rozkazom č. 5T/21/2019-76 zo dňa 27.2.2019 odsúdená podľa § 211 ods. 3 TZ, § 36 písm. l), § 37 písm. m), § 38 ods. 2, § 46 TZ na trest odňatia slobody vo výmere 8 mesiacov. Súd matke výkon trestu odňatia slobody podmienene odložil a určil jej skúšobnú dobu v trvaní 14 mesiacov. Matka dňa 11.6.2019 porodila mal. dcéru M. Ď., ktorá bola uznesením OS O. K. č. 16P/120/2019-17 zo dňa 1.8.2019 dočasne umiestnená v N. Z. z dôvodu, že prepustením dieťaťa z nemocnice do starostlivosti matky by bol vážne ohrozený jeho zdravý vývin a vývoj, preto bolo nevyhnutné maloleté dieťa dočasne umiestniť do zariadenia na výkon rozhodnutia súdu, kde sa nachádzajú aj jej súrodenci. Otec mal. L. M. P. V., nar. XX.X.XXXX, trv. bytom F. B. XXX, je na starobnom dôchodku. Pán V. naďalej tvrdí, že nie je biologickým otcom mal. L.. Pán V. býva v rodinnom dome, ktorého nie je vlastníkom, vlastníkmi rodinného domu je p. P. Y. s manželkou p. U. Y.. Pán V. má len doživotné právo užívať dom. P. Y. sa vyjadrila, že po zdravotnej stránke nie je schopný nič spraviť, trpí stareckou demenciou a holduje alkoholu. Otec maloletých detí L. Ď., nar. XX.X.XXXX, trv. bytom K., Y. M. sa nachádzal v ÚVV a Ú. V. V., kde nastúpil do výkonu trestu zo slobody predvedením dňa 24.4.2018. Dňa 22.5.2018 bol menovaný premiestnený na ďalší výkon trestu odňatia slobody do Ú. V. V.-M.. Aktuálne sa ako pracovne nezaradený zapája do činností pre všeobecný rozvoj osobnosti odsúdeného - udržiavanie čistoty a poriadku spoločných priestorov v ubytovni. Predpokladaný koniec trestu má stanovený na 24.4.2020. Rodičia maloletých detí neprejavujú skutočný záujem upraviť si svoje rodinné pomery a vytvoriť si podmienky pre návrat mal. detí do biologického rodinného prostredia, preto možno konštatovať, že sanácia rodinného prostredia rodičov a návrat mal. detí do rodinného prostredia nie je možný. Na základe zistených skutočností bolo oslovené N. P. Y. R. E. Z. za účelom potvrdenia zariadenia na výkon rozhodnutia súdu. Vzhľadom k tomu, že rodičia nie sú schopní mal. deťom zabezpečovať potrebnú starostlivosť, primerané rodinné prostredie a svojím spôsobom života by ohrozili život a priaznivý vývoj mal. detí a v rodine nie je nikto, kto by mal. deťom zabezpečil primeranú výchovu a starostlivosť, preto navrhujeme, aby súd po vykonaní dokazovaní vyniesol rozsudok a u mal. detí L. M., nar. XX.X.XXXX, P. Ď., nar. XX.XX.XXXX, L. Ď., nar. XX.XX.XXXX, X. Ď., nar. XX.X.XXXX, Y. Ď., nar. XX.X.XXXX, T. Ď., nar. X.X.XXXX a P. Ď., nar. XX.X.XXXX nariadil ústavnú starostlivosť v N. P. Y. R. E. Z., Z. Č.. XX, XXX XX Z.. Matku P. Ď., nar. XX.XX.XXXX zaviazal povinnosťou platiť na mal. deti L. M., nar. XX.X.XXXX, P. Ď., nar. XX.XX.XXXX, L. Ď., nar. XX.XX.XXXX, X. Ď., nar. XX.X.XXXX, Y. Ď., nar. XX.X.XXXX, T. Ď., nar. X.X.XXXX a P. Ď., nar. XX.X.XXXX výživné vo výške 30% zo sumy životného minima na nezaopatrené nepľnoleté dieťa, na každé dieťa zvlášť a to mesačne vždy do 15-teho dňa v mesiaci vopred počnúc dňom právoplatnosti rozsudku na účet N. P. Y. R. E. Z., XXX XX Z. Č.. XX. Otca P. V., nar. XX.X.XXXX zaviazal povinnosťou platiť na mal. L. M., nar. XX.X.XXXX výživné vo výške 30% zo sumy životného minima na nezaopatrené nepľnoleté dieťa a to mesačne vždy do 15-teho dňa v mesiaci vopred počnúc dňom právoplatnosti rozsudku na účet N. P. Y. R. E. Z., XXX XX Z. Č.. XX. Otca L. Ď., nar. XX.X.XXXX zaviazal povinnosťou platiť na mal. deti P. Ď., nar. XX.XX.XXXX,

L. Ď., nar. XX.XX.XXXX, X. Ď., nar. XX.X.XXXX, Y. Ď., nar. XX.X.XXXX, T. Ď., nar. X.X.XXXX a P. Ď., nar. XX.X.XXXX výživné vo výške 30% zo sumy životného minima na nezaopatrené neplnoleté dieťa, na každé dieťa zvlášť a to mesačne vždy do 15-teho dňa v mesiaci vopred počnúc dňom právoplatnosti rozsudku na účet N. P. Y. R. E. Z.O., XXX XX Z. Č.. XX.

2. Súd vo veci vykonal dokazovanie na pojednávaní dňa 14. 02. 2020 a to za prítomnosti navrhovateľa, matky, kolízneho opatrovníka a prokurátorky Okresnej prokuratúry Zvolen a v neprítomnosti otca P. V. a L. Ď., ktorí boli na pojednávanie riadne a včas predvolaní. Na pojednávaní súd vypočul matku, oboznámil listinné doklady a zistil nasledujúci stav veci.

3. Matka mal. detí na pojednávaní uviedla, že bola na tom psychicky zle, ako jej zobrali deti. Odišla do M., tam si našla aj prácu a našla si aj priateľa W. U.. Pred týždňom sa s ním rozišla. Vrátila sa do K. a v súčasnosti si upravuje podmienky na bývanie a taktiež podmienky na bývanie pre jej deti. Už si tú garáž vymaľovala a zateplila. Ešte si chce zabezpečiť bojler, aby mali aj teplú vodu. Ona svoje deti veľmi ľúbi, volá s nimi, zabezpečila mobil X., volá s ním v stredu a v piatok, ešte aj L.r a maloletej P.. Na Vianoce im kúpila darčeky, veci na oblečenie. Nesúhlasí s ústavnou starostlivosťou maloletých detí. Nateraz jej pomáha jej otec, potom, ako bude otec maloletých detí prepustený z výkonu trestu, tak mu už písala, aby jej pomohol aj on upraviť pomery. Matka uviedla že, v súčasnosti ju zamestnal kamarát pán B., je to Z., ktorý ju zamestnal v bare vo X. ako čašníčku, ona tam robí akože. Ona kúpila bar na svoje meno, a teda má z tohto baru príjem a z tohto si aj upravuje bytové pomery. Matka ďalej uvádza, že si platí výživné, zaplatila aj za november, december a teraz vo februári platí ako sa jej dá, raz po päť, raz po desať euro ako-kedy. Čo sa týka poberania dávok, prídavky na deti, tak tie jej boli odobraté, ako jej boli odobraté aj deti, dovtedy ich poberala. Matka sa v súčasnosti veľmi chce starať o deti a má o ne záujem.

4. Podľa správy Centra pre deti a rodiny Trnava zo dňa 16.01.2020 na maloleté deti Ď., tieto boli do ich zariadenia umiestnené na základe neodkladného opatrenia Okresného súdu vo Zvolene č. 12P/19/2018-54 o umiestnení do ústavnej starostlivosti. Staršie deti boli premiestnené dňa 8.8.2019 z N. V. V. a tým sa súrodenecká skupina spojila. Dňa 26.6.2019 bolo nad všetkými deťmi nariadené výchovné opatrenie OS vo Zvolene č. 5P/327/2018-73. X. pochádza z manželstva matky P. Ď. a otca L. Ď., má ešte 7 súrodencov, pričom Y., T., P. a M. sú rovnako umiestnené v ich zariadení. X. je 6 ročný chlapec nižšej postavy, má výrazné tmavé oči, tmavé vlasy. Zo všetkých detí je matkou najviac preferovaný. Dňa 1.10.2018 bol spolu so sestrou Y. umiestnený do profesionálnej rodiny v G. U.. Na prostredie sa rýchlo adaptoval, od prvej chvíle bol urečnený tety K. sa na všetko vypytoval. Cez leto nechodil do MŠ, tešil sa do tábora no profi matky sa stále pýtal, či sa k nej vráti a že mu bude chýbať. Od 7.1.2019 navštevuje MŠ v G. U.. V kolektíve si dobre zvykol aj keď prvá dni boli pre neho ťažké, plakal, bol nesvoj nevedel čo bude. Teraz je už zvyknutý na pravidelný režim, našiel si kamarátov. V MŠ je spokojný, v kolektíve obľúbený. Rýchlo sa učí novým veciam ale aj rýchlo zabúda. X. je veľmi šikovný, rýchlo napreduje. Snaží sa byť vo všetkom najlepší, keď nie je zúrny alebo plače. V jedle je ale veľmi priberčivý, polievky vôbec nechce. Je nešťastný z Y., ktorá mu stále robí zle, bije ho. X. je veľmi citlivý nie sú s ním nijaké problémy. Matku stále spomína, veľmi mu chýba. Po stretnutí s ňou je vždy prvý týždeň nepokojný, nervózny, aj v noci sa pociká. Vnútorne sa trápi, PR sa s ním o tom rozpráva, upokojuje ho. Zdravotný stav je dobrý. Y. je 4 ročné dievčaťko s čiernymi očami a hnedými krátkymi vlasmi. Dňa 1.10.2018 bola spolu s bratom X. umiestnená v profesionálnej rodine v G. U.. Na nové prostredie sa adaptovala dobre. Po príchode bola spočiatku pokojná, menej zhovorčivá no po pár dňoch ožila. Všetkým plyšovým hračkám dala meno jedného zo súrodencov. Vytvorila si svoju rodinu s ktorou sa rozpráva pri hraní. Vie pomenovať už všetky zvieratká, pozná farby aj číslice. Deti mali cez prázdniny pestrý program chodili na výlety, turistiku, chodili sa kúpať, boli v ZOO. Do MŠ v G. U. nastúpila od 2.9.2019. Do kolektívu sa rýchlo začlenila, no cez obed nechce spať. Y. nevydrží dlho pri jednej činnosti. Komunikuje rada a veľa. Je hravá, veľmi pohyblivá, rada sa hašterí s ostatnými. Keď nie je po jej vôli plače a váľa sa po zemi, do všetkého kope a vrieska. Je veľmi tvrdohlavá, odmieta rešpektovať, ignoruje príkazy a zákazy, všetko robí naschvál naopak. Bratovi X. robí stále zle. Často provokuje rovesníkov, chce vždy práve to čo majú oni. Na stretnutie so súrodencami sa vždy teší, po stretnutí o nich ešte dlho rozpráva. Hygienické návyky sa snažia upevňovať, no ešte sa jej občas stane, že sa pociká najmä pri hre. Počas návštev ju to veľmi nebaví často odbieha od rodiny k tetám a deťom z CDR. Zdravotný stav je dobrý. T. je 2,5 ročný chlapec s čiernymi očami a čiernymi vlasmi. Dňa 1.10.2018 bol spolu s P. umiestnený do profesionálnej rodiny v V.. V rodine sa rýchlo zadaptoval. Je veľmi šikovný, pokúša sa napodobňovať slová. Všetko komentuje, občas ho treba opravovať lebo si zamieňa slabiky. Vie pekne poďakovať, poprosiť. Rád sa hrá spoločenské hry. Vie si pekne upratovať

hračky, poukladá si topánky. Začína pekne opakovať básničky a riekanky. Je veľmi šikovný a učenlivý. V PNR sa pekne stará o mačku kŕmi ju dáva jej vodu. Snaží sa opakovať zvuky zvieratiek, vie ich pomenovať. Nevie udržať dlhšie pozornosť na jednu činnosť všetko by chcel robiť naraz. Akoby ani nepotreboval spánok je stále v pohybe, budí sa aj v noci. Je milý a priateľský má veľmi rád deti. Rýchlo sa učí zaujíma sa o všetko, napodobňuje to čo vidí robiť dospelých. T. má veľmi silné puto k sestre P. akonáhle ju počuje zaplakať beží jej podať cumlík, hračku. No napriek tomu na P. žiarli, a teraz už aj na najmladšiu M.. Svoju rodinu počas návštev veľmi nepreferuje, skôr vyhľadáva spoločnosť profi matky, ktorú hľadá. Zdravotný stav je dobrý. Navštevujú kúpele v E., kde je morská voda, ktorá deťom priaznivo ovplyvňuje zdravie. T. je už odplienkovaný, pekne samostatne chodí na záchod naďalej pokračujú v nácviiku hygienických návykov. Zo strany biologickej rodiny je najviac preferovaný a tejto pozornosti počas stretnutí sa veľmi teší, no inak matku ani nikoho z rodiny nespomína. P. je 1,2 ročné dievčatko. Spolu s T. bola dňa 1.10.2018 umiestnená do profesionálnej rodiny v V.. Pekne reaguje na svoje meno. Rozumie všetkému čo sa jej povie. Snaží sa používať už jednoduché slová kričí na kone ktoré majú doma po mene. Sú slová, ktoré vysloví veľmi pekne, no stále používa hatlaninu. Veľmi rada si umýva zúbky, je to jej najobľúbenejšia činnosť. Pekne samostatne chodí dostane sa všade kde chce. Je veľmi bystrá, rýchlo sa učí. S brato T. sa rada hrá na naháňačku na dvore. Zapája sa do všetkého, čo sa doma deje. S bratom sa vie pekne zahrať no o hračky sa nechce podeliť. Veľmi rada si skúša všetky topánky v dome je to veľká parádnica. Všetky domáce práce napodobňuje zametá, umýva dlážku dáva akože prať. Má veľmi rada svoju malú sestričku M. hladká ju, bozkáva, pozerá sa na ňu keď spinká. Vie sa už samostatne premiestniť k hračkám o ktoré prejaví záujem. Berie do rúk všetko čo vidí a na čo dosiahne. Veľmi rada všetko obžúva a skúma ústami. Vefa b'aboce hlavne v blízkosti brata T., prihovára sa mu. Rozumie hre, baran buc" je to jej obľúbená hra. Už má svoju vlastnú predstavu o hraní a vie to rázne ukázať čo sa ale T. nie vždy páči z čoho pramení veľa hádok medzi nimi. S jedným už nie sú problémy ako prešli na tuhú stravu. Je veľmi naviazaná na profi matku plače ak sa vzdiali z jej zorného poľa. Plače aj pri stretnutiach s matkou ktorá si počas návštevy vynucuje P. pozornosť no ona o to nemá záujem. Je stále plienkovaná. Zdravotný stav je dobrý. M.a je 7 mesačné dieťa predčasne narodená. Jej pôrodná hmotnosť bola 1330 g. Je narodená v 30 týždni gravidity. Narodila sa v FNsP O. K.. Bola liečená na oddelení, na distenčnej, infúznej, sedatívnej terapii a jej stav bol stabilizovaný. Matka dieťa počas hospitalizácie navštevovala. Ako otca uviedla bývalého manžela L. Ď., ale tvrdila, že skutočný otec je istý pán U. u ktorého matka sporadicky býva v obci M.. Matka maloletej žije migrujúcim spôsobom života a nemá pre dieťa vytvorené stabilné prostredie vhodné na výchovu a starostlivosť. Prepustením dieťaťa z nemocnice do starostlivosti matky by bol vážne ohrozený zdravý vývin dieťaťa a preto bolo potrebné jej umiestnenie do CDR Z.. Maloletá M. bola do CDR v Z. umiestnená dňa 2.8.2019 na základe uznesenia o neodkladnom opatrení OS v O. K. č. 16P/120/2019 o umiestnení do ústavnej starostlivosti. Deti žili v prostredí, ktoré ohrozovalo ich život a priaznivý vývoj maloletých detí, deti zostávali samé doma. K úprave rodinných pomerov nedošlo ani po niekoľkoročnej práci s rodinou, nariadené výchovné opatrenia nespĺnili svoj účel a rodičia neboli schopní zabezpečiť maloletým deťom potrebnú starostlivosť a primerané rodinné prostredie a preto bolo potrebné ich umiestnenie do Centra pre deti a rodiny v Z.. Kontakt s biologickými rodičmi: matka sa o deti zaujíma len sporadicky 1x za mesiac, občas zatelefonoje a pýta sa na deti. CDR umožňuje 1 x mesačne stretnutie súrodencov aj s rodičmi na pôde CDR. Na posledne konanej prípadovej konferencii sa osobne nezúčastnila, hoci vopred prisľúbila účasť. Naposledy bola deti navštíviť 18.12.2019 kedy sa v CDR konala vianočná besiedka, odvtedy sa neozvala. Cieľom sociálnej práce je prehodnotiť sanáciu rodinného prostredia a návrat detí do rodiny, nakoľko matka sa v mieste bydliska nezdržiava. U detí bude potrebné podať návrh na nariadenie ústavnej starostlivosti nakoľko návrat detí do starostlivosti matky nie je reálny.

5. Podľa správy ÚPSVaR Zvolen zo dňa 23. 01. 2020 bolo vykonané šetrenie rodinných pomerov v domácnosti matky mal. detí P. Ď., nar. XX.XX.XXXX, trv. bytom K., Y. M. XX a otca P. V., nar. XX.X.XXXX, trv. bytom F. B. XXX. Šetrenie rodinných pomerov v domácnosti bolo vykonané dňa 21.1.2020. V čase návštevy sa v domácnosti matka mal. detí nenachádzala. Prítomné boli sestry matky M. M., U. M. a p. U. M.. Počas vykonaného šetrenia sa sestry vyjadrili, že matka mal. detí sa v mieste trvalého pobytu nezdržiava, mala by žiť so svojim partnerom W. U., pričom však presnú adresu jej súčasného pobytu nevedeli uviesť. Do miesta trvalého pobytu chodí len na návštevy. Prostredníctvom informačného systému tunajšieho úradu bolo zistené, že matka mal. detí P. Ď. je nezamestnaná, neevidovaná na ÚPSVaR Zvolen, nie je poberateľkou dávky v hmotnej núdzi. Rodinný dom, kde má matka trvalý pobyt je v osobnom vlastníctve sestry matky G. B.. Dom pozostáva z troch miestností, kuchynského kúta a kúpeľne. V rodinnom dome žije otec matky Y. M. s mal. deťmi V., G. a L., ktorý obýva jednu izbu zariadenú manželskou posteľou, rozťahovacím gaučom, obývacou stenou. Chod domácnosti zabezpečuje prevažne p. M.. Vedľajšia izba je obývaná sestrou matky G. B. s manželom

a mal. R. M.. Ďalšia izba v súčasnosti nie je využíva nakoľko v miestnosti sa nachádza okenný rám bez sklenenej výplne a v miestnosti je len jedna posteľ. Túto miestnosť chce užívať sestra U., ktorá je tehotná. V kuchynskej časti sa nachádza sporák, s kuchynským dresom a váľanda, na ktorej sedel p. M.. V kúpeľni sa nachádza vaňa, ktorá je zdevastovaná a vždy je plná špinavej vody. WC je nefunkčné. Kuchyňu a kúpeľňu užívajú všetci rodinní príslušníci spoločne. Hygiena bývania v domácnosti je na nízkej úrovni hoci je rodina pravidelne upozorňovaná na dôležitosť zlepšenia hygieny bývania. K zadnej časti rodinného domu je pristavená z dosák a preglejky jedna malá miestnosť, kde žije stará matka mal. detí L. M. so svojim partnerom. Matka v mieste trvalého pobytu nemá pre mal. detí vytvorené vhodné podmienky pre zabezpečovanie osobnej starostlivosti mal. deťom. Matka je bez príjmu a miestnosť, kde prezentovala, že si ju počas trvania výchovného opatrenia upraví je zahádzaná odpadkami, krabicami, zdevastovaným nábytkom a ďalšími nepotrebnými vecami. Hygiena tejto miestnosti je na veľmi nízkej úrovni. Steny miestnosti sú zničené, pomaľované, vyrýpané, špinavé, zaplesnuté. Dvere na miestnosti chýbajú, v čase šetrenia v miestnosti bolo veľmi chladno. Túto časť domu nie je možné užívať, vyžaduje si rozsiahlu rekonštrukciu. Matka ako aj ďalší rodinní príslušníci od umiestnenia mal. detí do CDR počas osobných pracovných stretnutí a šetrení v domácnosti prezentovali, že matke so zariadením a úpravou tejto miestnosti pomôžu. Doteraz domácnosť ostala v pôvodnom stave. Matka s mal. deťmi v CDR udržiava kontakt nepravidelne, neprejavuje skutočný záujem o ne (viď. priložené správy CDR Z.). Od umiestnenia mal. detí do CDR si matka vôbec neplní vyživovaciu povinnosť voči mal. deťom. Mal. deti boli dočasne odovzdané do starostlivosti centier pre deti a rodiny (detských domovov) z dôvodu, že matka nebola schopná mal. deťom zabezpečovať primeranú starostlivosť, absentovali rodičovské zručnosti u matky, nedostatočná hygiena v domácnosti, matka nezabezpečovala deťom základné potreby, zdravotnú starostlivosť, zanedbávala povinnú školskú dochádzku detí a opakovane opúšťala deti, čím ohrozovala ich bezpečie. Otec mal. L. sa nezaujímal o dcéru, tvrdí, že nie je otcom mal. dieťaťa a otec mal. detí Ď. L. Ď. sa nachádza vo výkone trestu do 24.4.2020. Rozsudkom OS Zvolen č. 5P 327/2018-73 zo dňa 26.6.2019 právoplatný dňa 1.8.2019 bolo u mal. L. M. a detí Ď. P., L., X., Y., T. a P. nariadené výchovné opatrenie - pobyt v N. P. Y. R. E. Z., Z. Č.. XX po dobu 6 mesiacov od právoplatnosti rozsudku. Výchovné opatrenie končí dňom 31.1.2020. Počas sledovaného obdobia boli opakovane vykonané návštevy v CDR za účelom sledovania vývinu mal. detí v zariadení ako aj uskutočnené návštevy v biologickej rodine, kde bolo konštatované, že k zmene pomerov na strane matky a jej rodiny nedošlo, preto bol na OS Zvolen podaný návrh na nariadenie ústavnej starostlivosti. O veci zatiaľ nie je rozhodnuté, nakoľko termín pojednávania je stanovený na deň 14.2.2020. Platnosť výchovného opatrenia končí dňom 31.1.2020, kedy ešte nebude u mal. detí nariadená ústavná starostlivosť. Z tohto dôvodu tunajší úrad podal na OS Zvolen návrh na vydanie neodkladného opatrenia k dočasnému zvereniu mal. detí do starostlivosti CDR Z.. Súd návrhu vyhovel a uznesením č. 16P/26/2019-71 zo dňa 16.1.2020 nariadil neodkladné opatrenie, ktorým dočasne zveril mal. deti L. M. a deti Ď. do starostlivosti CDR Z. a to na čas do právoplatnosti skončenia konania vo veci samej pod sp. zn. 16P/26/2019 o nariadenie ústavnej starostlivosti. Zároveň rodičom bola určená vyživovacia povinnosť na mal. deti. Na základe zistených skutočností možno konštatovať, že sanácia rodinného prostredia rodičov a návrat mal. detí do rodinného prostredia nie je možný. Úrad zisťoval možnosti zverenia mal. detí v rodine do náhradnej osobnej starostlivosti, kde bolo zistené, že starí rodičia mal. detí nemajú čistý register trestov nakoľko boli v minulosti vo výkone trestu, pričom sestry matky majú viacpočetné rodiny, samé majú problém zvládnuť starostlivosť o svoje mal. deti. Do týchto rodín sa chodí za účelom riešenia záškoláctva alebo oznámenia o zanedbávaní starostlivosti o mal. deti. Zverenie mal. detí do pestúnskej starostlivosti nie je reálne, nakoľko u mal. detí bolo nariadené výchovné opatrenie pobytovou formou v CDR Z., pričom mal. deti nemohli byť zaradené do zoznamu detí, ktorým je potrebné sprostredkovať NRS formou pestúnskej starostlivosti (§ 33 ods. 10 zákona č. 305/2005 Z.z.). Po nariadení ústavnej starostlivosti a nadobudnutí právoplatnosti bude CDR Trnava požadované o začatie prípravy mal. detí na sprostredkovanie NRS a zaslanie aktuálnych častí spisovej dokumentácie. Matka neprejavila žiadnu snahu o úpravu svojich rodinných, bytových a ekonomických pomerov. Rodičia mal. detí naďalej žijú neusporiadaným rodinným životom. Matka žije migrujúcim spôsobom života, nemá vytvorené pre deti stabilné prostredie a vhodné podmienky pre ich výchovu a starostlivosť. Matka nejasne verbalizuje, kde sa chce usadiť, dlhodobejšie žiť a stále udáva inú adresu pobytu. Matka nedisponuje žiadnymi finančnými prostriedkami, nevynaložila žiadne úsilie upraviť si svoje pomery tak, aby mohla osobne vykonávať starostlivosť o mal. deti a svojím spôsobom života by ohrozovala život a priaznivý vývoj mal. detí, pričom v rodine nie je nikto, kto by bol schopný prevziať mal. deti do osobnej starostlivosti tak, aby ich život a zdravie neboli vážne ohrozené.

6. Podľa správy ÚPSVaR Zvolen, referát sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately pracovisko Y. mal snahu prešetriť rodinné pomery pána P. V., nar. XX.X.XXXX na adrese F. B. XXX. K rodinnému domu, ktorý sa nachádza v príľahlých lazoch obce, vedie zo začiatku lesná cesta a následne cesta po lúkach. Vzhľadom na ročné obdobie bol pre naše služobné motorové vozidlo daný terén nezjazdny. Z uvedeného nebolo možné zrealizovať šetrenie v rodinnom prostredí pána P. V.. Na obecnom úrade bolo rozhovorom so starostom obce k osobe pána V. zistené, že menovaný do obce zídpe pešo len 1krát v mesiaci, v čase poberania dôchodku, príde si ho osobne prevziať. Podľa starostu obce je pán V. zaostalý, nie je schopný postarať sa sám o seba, potrebuje pomoc inej osoby. Okrem toho si rád vypije, takže keď si príde pre dôchodok musia dávať na neho pozor, aby sa neopil. Rodinný dom, v ktorom žije, podľa vyjadrenia starostu obce už nie je v jeho osobnom vlastníctve, predal ho mladšiemu manželskému páru, ktorý tam s ním žije a oni mu poskytujú potrebnú pomoc a starostlivosť v plnom rozsahu. Pre svoje potreby by mal užívať 1 miestnosť.

7. Podľa správy ÚPSVaR O. K., odbor sociálnych vecí a rodiny, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately zo dňa 17.01.2020, zo šetrenia pomerov u matky maloletých detí Ď. na adrese M. XXX, kde by sa matka mala zdržiavať zistil, že počas šetrenia bola v domácnosti na adrese M. XXX prítomná pani K. U., matka partnera pani P. Ď.H.. Pani U. uviedla, že jej domácnosť pani Ď. a pán U. navštevujú asi raz do mesiaca, ale dlhodobo sa u nej nezdržiavajú. Ďalej uviedla, že v M. O. B. Č.. XXX, P. Ď. nebyva. Údajne by sa podľa vyjadrenia pani U. mali zdržiavať v Š. na ubytovni pri Y., ale presnú adresu nevedela uviesť. Toho času by však mala byť vo K. a v deň šetrenia sa mala v poobedných hodinách vrátiť. Pani U. je presvedčená, že matka pani Ď. je znova tehotná. Úrad v roku 2019 opakovane vykonal šetrenia na uvedených adresách a tiež na adrese M. XXX, kde sa matka údajne mala zdržiavať. Z vykonaných šetrení bola matka zastihnutá v domácnosti na adrese M. XXX jedenkrát. Telefonicky sa kontaktovala s tunajším úradom v čase, keď bola maloletá M. Ď. umiestnená v N. P. Y. R. E. Z.. Od uvedeného obdobia sa s úradom žiadnou formou nekontaktovala.

8. Podľa správy ÚPSVaR Zvolen, oddelenie služieb pre občana, matka nie je evidovaná ako uchádzačka o zamestnanie, nie je poberateľkou dávky v hmotnej núdzi a nie je jej vyplácaný rodičovský príspevok.

9. Podľa odpovede na lustráciu v Sociálnej poisťovni nie je matka v súčasnosti zamestnaná, nepoberá dávky z dôchodkového, nemocenského, úrazového poistenia ani poistenia v nezamestnanosti.

10. Podľa odpisu z Registra trestov GP SR má matka mal. detí 2 záznamy, s tým že bola dvakrát odsúdená trestnými rozkazmi Okresného súdu Zvolen 4T/54/17 zo dňa 30.03.2017 a 5T/21/19 zo dňa 27.02.2019 pre prečin ohrozovania mravnej výchovy mládeže. V zmysle posledného trestného rozkazu bola matka podmienene odsúdená na trest odňatia slobody podmienene na 8 mesiacov so skúšobnou dobou v trvaní 1 rok a 2 mesiace do 06.06.2020.

11. Podľa správy Ústavu na výkon trestu odňatia slobody v Banskej Bystrici, odsúdený L. Ď. vykonáva trest odňatia slobody od 24.04.2018 a pravdepodobný koniec výkonu trestu má dňa 24.04.2020. Menovaný je pracovne zaradený od 06.06.2018.

12. Z vyjadrenia prokurátorky Okresnej prokuratúry Zvolen na pojednávaní dňa 14.02.2020 súd zistil, že návrh navrhovateľa považuje v celom rozsahu za dôvodný s poukazom na zákonné podmienky, kedy je možné nariadiť ústavnú starostlivosť, jednou z týchto zákonných podmienok je, že boli v minulosti uložené výchovné opatrenia, avšak tieto nevedli k náprave. Toto bolo celkom jasne preukázané aj v tomto konaní, kde matke boli uložené výchovné opatrenia tak v rámci pôsobnosti kurately cez zákon 305 a následne aj súdom. Matka len ústne deklarovala nápravu pomerov, avšak ku faktickej náprave doposiaľ nedošlo. Pokiaľ na pojednávaní tvrdí, že si upravuje tieto pomery, z toho, čo povedala, že začala upravovať tieto pomery mesiac dozadu, v podstate z fotografií, ktoré predložila navrhovateľka vyplýva, že jedná sa o nateraz nevyhovujúce podmienky pre riadny rozvoj maloletých detí. Pokiaľ ide o samotné výchovné prostredie maloletých, z tých dôkazov, ktoré boli zabezpečené do spisu vyplýva, že teda matka vedie túlavý, resp. migrujúci spôsob života, nedokáže poskytnúť náležitú opateru a starostlivosť 24 hodinovú svojim deťom. Treba vziať v tomto kontexte do úvahy aj početnosť detí a bytové, resp. podmienky bydliska, v ktorom žijú maloleté deti, jedná sa o komunitu ľudí, kde je na jednom mieste príliš veľká koncentrácia osôb. Podľa jej názoru toto nie sú vhodné výchovné podmienky pre toľkoto detí v prípade matky, ktorá je na nich v súčasnosti sama, nakoľko otec detí ani jeden ani druhý sa v súčasnosti nepodieľa na tejto výchove. Takisto matka svojím spôsobom života v minulosti preukázala,

že nevie zabezpečiť dostatočnú starostlivosť, príslušné rozhodnutia z trestných konaní boli predložené súdu a na tieto odkazuje aj v tejto súvislosti. Súhrnne možno teda konštatovať, že sú splnené zákonné podmienky už na dnešnom pojednávaní na to, aby bola nariadená ústavná starostlivosť maloletým deťom, nakoľko výchovné opatrenia nevedli k náprave, deti vyrastajú v nevyhovujúcom prostredí, matka má trestné stíhanie za sebou, teda nemá nejakú mravnú spôsobilosť v tomto ohľade vychovávať svoje deti, takisto ten jej spôsob starostlivosti vykazuje závažné nedostatky, ktoré ohrozujú zdravý vývoj a výchovu maloletých detí. Tak ako je skutkový stav preukázaný zo spisu, je v najlepšom záujme maloletých detí nariadiť im ústavnú starostlivosť. V tejto súvislosti na margo obrany matky alebo jej vyjadrení na dnešnom pojednávaní uviedla, že nie je prekážkou v budúcnosti, ak si matka upraví svoje pomery tak, ako to dneska vehementne deklarovala, podať si návrh na zrušenie ústavnej starostlivosti s tým, že sa potom urobia príslušné šetrenia a zväží sa, či je navrátenie detí dôvodné a opodstatnené vzhľadom na materiálne podmienky. Otázka však zostáva tá sociálna, alebo morálna spôsobilosť matky zabezpečiť starostlivosť o tieto deti, pričom tieto otázky sú skúmané v priebehu ústavnej starostlivosti aj na tých prípadových konferenciách v centre, kde sú deti umiestnené. Je tam šetrenie psychológmi, sú tam teda stretnutia s rodičmi, kde centrum v rámci svojho odborného aparátu dokáže tieto okolnosti posúdiť a vyhodnotiť a v závislosti od toho si potom môže matka podať návrh na zrušenie ústavnej starostlivosti.

13. Uznesením OS Zvolen č. 12P/19/2018-54 zo dňa 28.9.2018 neodkladným opatrením boli dočasne odovzdané mal. deti L. M., nar. XX.XX.XXXX, P.N. Ď., nar. XX.XX.XXXX a L. Ď., nar. XX.XX.XXXX do starostlivosti Detského domova V. V., M. XX a mal. deti X. Ď., nar. XX.XX.XXXX, Y. Ď., nar. XX.XX.XXXX, T. Ď., nar. XX.XX.XXXX a P. Ď., nar. XX.XX.XXXX do starostlivosti N. P. Y. R. E. Z.. Rozsudkom OS Zvolen č. 5P 327/2018-73 zo dňa 26.6.2019 právoplatný dňa 1.8.2019 bolo u mal. L. M. a detí Ď. P., L., X., Y., T. a P. nariadené výchovné opatrenie - pobyt v N. P. Y. R. E. Z., Z. Č.. XX po dobu 6 mesiacov od právoplatnosti rozsudku. Výchovné opatrenie skončilo dňom 31.1.2020.

14. Vzhľadom na to, že uložené výchovné opatrenie, ktorým bol maloletým deťom nariadený pobyt v N. P. Y. R. E. Z., a ktoré skončilo dňom 31. 01. 2020, pričom ku dňu ukončenia účinkov nariadeného výchovného opatrenia rodičia neboli schopní maloletým deťom zabezpečiť potrebnú starostlivosť a primerané rodinné prostredie, nebolo možné umiestnenie dieťaťa ani v širšej rodine, Okresný súd Zvolen rozhodol neodkladným opatrením č.k. 16P/26/2019-71 zo dňa 16.01.2019 o dočasnom zverení mal. L. M. a detí Ď. do starostlivosti N. P. Y. R. E. Z., v ktorom sa maloleté deti nachádzajú, za účelom zabezpečenia starostlivosti o deti a to až do právoplatného rozhodnutia vo veci samej.

15.1 Podľa § 54 ods.2 Zákona o rodine, súd môže nariadiť ústavnú starostlivosť len vtedy, ak je výchova dieťaťa vážne ohrozená alebo vážne narušená, nie je možné dieťa zveriť do náhradnej osobnej starostlivosti alebo pestúnskej starostlivosti a: a) dieťa je osvojiteľné a nie je možné ho zveriť do starostlivosti budúcich osvojiteľov alebo do starostlivosti fyzickej osoby podľa osobitného predpisu, b) rodičia dieťaťa nežijú alebo im starostlivosť o dieťa bráni závažná prekážka, c) uložené výchovné opatrenie podľa § 37 ods. 3 nevedlo k náprave alebo d) rodičia dieťaťa sú pozbavení výkonu rodičovských práv. Podľa ods. 3, za vážne ohrozenie alebo vážne narušenie výchovy maloletého dieťaťa sa nepovažujú nedostatočné bytové pomery alebo majetkové pomery rodičov maloletého dieťaťa. Podľa ods. 5, súd v rozhodnutí, ktorým nariaďuje ústavnú starostlivosť musí presne označiť zariadenie, do ktorého má byť dieťa umiestnené. Pri rozhodovaní o ústavnej starostlivosti a označení zariadenia súd vždy prihliadne na citové väzby maloletého dieťaťa k rodičom, súrodencom a iným blízkym osobám a zohľadní možnosti zariadenia na utvorenie podmienok na zachovanie rodinných a citových vzťahov dieťaťa, jeho rodičov a súrodencov.

15.2 Podľa § 81 ods.1 Zákona o rodine, ak súd rozhodne o umiestnení maloletého dieťaťa do náhradnej osobnej starostlivosti, pestúnskej starostlivosti, o nariadení ústavnej starostlivosti alebo o uložení ochrannej výchovy, upraví aj rozsah vyživovacej povinnosti rodičov alebo iných osôb povinných poskytovať maloletému dieťaťu výživné. Podľa ods. 2, súd v rozhodnutí, ktorým nariaďuje ústavnú starostlivosť súčasne uloží rodičom alebo iným fyzickým osobám povinným poskytovať dieťaťu výživné, aby výživné poukazovali zariadeniu, do ktorého má byť dieťa umiestnené. Ak povinný podľa prvej vety neplní vyživovaciu povinnosť poukazovaním výživného zariadeniu, má toto zariadenie právo vykonávať úkony vo veciach uplatňovania nárokov na výživné maloletého dieťaťa, vrátane uplatňovania týchto nárokov v exekučnom konaní vo svojom mene a na účet maloletého dieťaťa.

15.3 Podľa § 62 ods. 1 Zákona o rodine, plnenie vyživovacej povinnosti rodičov k deťom je ich zákonná povinnosť, ktorá trvá do času, kým deti nie sú schopné samé sa živiť. Podľa ods. 2, obaja rodičia prispievajú na výživu svojich detí podľa svojich schopností, možností a majetkových pomerov. Dieťa má právo podieľať sa na životnej úrovni rodičov. Podľa ods. 3, každý rodič bez ohľadu na svoje schopnosti, možnosti a majetkové pomery je povinný plniť svoju vyživovaciu povinnosť v minimálnom rozsahu vo výške 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrené, nepľnoleté dieťa alebo na nezaopatrené dieťa podľa osobitného zákona.

16. Na základe takto vykonaného dokazovania súd dospel k záveru, že návrh navrhovateľa je dôvodný. Vykonaným dokazovaním bolo preukázané, že maloleté deti Ď. a L. M. sú v súčasnosti v starostlivosti N. P. Y. R. E. Z. od augusta 2018 z dôvodu, že u matky absentovali rodičovské zručnosti, nedostatočná hygiena v domácnosti, matka nedokázala zabezpečiť základné potreby deťom, zdravotnú starostlivosť, deti zanedbávali školskú dochádzku a matka opakovane opúšťala deti, čím ich ohrozovala. Ďalej nebolo možné ani ich umiestnenie do náhradnej osobnej starostlivosti v rámci širšej rodiny, nakoľko starí rodičia mal. detí nemajú čistý register trestov, v minulosti boli vo výkone trestu, sestry matky majú viacpočetné rodiny, samé majú problém zvládnuť starostlivosť o svoje deti a do týchto rodín sa chodí za účelom riešenia záškoláctva. Ani v okolí bydliska nie je vhodná osoba, ktorá by bola schopná zabezpečiť starostlivosť o maloleté deti s tým, aby nebol ohrozený život a zdravie maloletých detí. Čo sa týka pestúnskej starostlivosti, tá doposiaľ nebol možná, nakoľko boli u detí nariadené výchovné opatrenia pobytovou formou v Z. s tým, že doteraz deti nemohli byť zaradené do zoznamu detí, ktorým je potrebné sprostredkovať pestúnsku starostlivosť. Ako náhle budú deti umiestnené do ústavnej starostlivosti, následne budú môcť byť zapísané do tohto zoznamu a budú vykonané pohovory s maloletými deťmi ohľadom možnosti pestúnskej starostlivosti. Rozsudkom tunajšieho súdu bolo nariadené výchovné opatrenie a to dočasné umiestnenie maloletých detí v N. P. Y. R. E. Z. za účelom sanácie rodinného prostredia. Napriek intervencii zo strany príslušných inštitúcií sa doposiaľ nepodarilo matke zabezpečiť vhodné prostredie a podmienky pre starostlivosť o maloleté deti. Matka je nezamestnaná, neevidovaná na UPSVAR Zvolen, nie je poberateľkou dávky v hmotnej núdzi. Matka s deťmi komunikuje veľmi nepravidelne, neprejavuje o ne skutočný záujem, neplní si riadne vyživovaciu povinnosť. Otec mal. L.r - P. V. sa o dcéru vôbec nezaujíma, tvrdí, že nie je jej otcom a otec mal. detí Ď. - L.Á. Ď. je vo výkone trestu odňatia slobody do 24.04.2020.

17. Súd na základe vykonaného dokazovania a zisteného stavu veci v čase vyhlásenia rozhodnutia konštatuje, že rodičia, predovšetkým matka neprejavila skutočnú snahu o úpravu svojich rodinných, bytových a ekonomických pomerov. Rodičia mal. detí naďalej žijú neusporiadaným rodinným životom. Matka žije migrujúcim spôsobom života, nemá vytvorené pre deti stabilné prostredie a vhodné podmienky pre ich výchovu a starostlivosť. Matka doposiaľ súdu nepreukázala, že si upravila svoje pomery tak, aby mohla osobne vykonávať starostlivosť o mal. deti a svojim spôsobom života by neohrozovala život a priaznivý vývoj mal. detí, pričom v rodine nie je nikto, kto by bol schopný prevziať mal. deti do osobnej starostlivosti tak, aby ich život a zdravie neboli vážne ohrozené. Vzhľadom k tomu, že rodičia nie sú schopní mal. deťom zabezpečovať potrebnú starostlivosť, primerané rodinné prostredie a svojim spôsobom života by ohrozili život a priaznivý vývoj mal. detí, pričom uložené výchovné opatrenie nespĺnilo svoj účel, je jediným možným riešením v danej situácii nariadenie ústavnej starostlivosti u maloletých detí. Súd zistil, že navrhovaný ústav súhlasí s prevzatím starostlivosti o maloleté deti, čím boli splnené všetky podmienky pre vyhovenie podanému návrhu.

18. V súlade s právnou úpravou súd zároveň určil rodičom minimálnu vyživovaciu povinnosť k maloletým deťom s prihliadnutím na ich súčasné osobné, majetkové a zárobkové pomery. Súd preto uložil rodičom aspoň minimálnu vyživovaciu povinnosť, t. j. platiť výživné vo výške 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrené, nepľnoleté dieťa. Výživné sú rodičia povinní poukazovať príslušnému ústavnému zariadeniu, vždy do každého 15-teho dňa v mesiaci na účet N. P. Y. R. E. Z., XXX XX Z. Č. XX. Taktiež došlo k zmene rozsudku Okresného súdu Zvolen č.k. 5P/70/2016-33 zo dňa 06.06.2016 v časti týkajúcej sa zverenia a určenia výživného na mal. L. M., ktorým bol naposledy upravený výkon rodičovských práv a povinností k mal. L..

Poučenie:

Proti tomuto rozsudku do výroku o schválení rodičovskej dohody nie je oprávnenie podať odvolanie (§ 355 ods. 1 CSP, § 122 CMP). Proti tomuto rozsudku do výroku o trovách konania možno podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia prostredníctvom tunajšieho súdu na Krajský súd v Banskej Bystrici.

V odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach (§ 127 CSP) uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh). Rozsah, v akom sa rozhodnutie napáda, môže odvolateľ rozšíriť len do uplynutia lehoty na podanie odvolania (§ 363, § 364 CSP).

Podanie možno urobiť písomne, a to v listinnej podobe alebo v elektronickej podobe. Podanie vo veci samej urobené v elektronickej podobe bez autorizácie podľa osobitného predpisu treba dodatočne doručiť v listinnej podobe alebo v elektronickej podobe autorizované podľa osobitného predpisu; ak sa dodatočne nedoručí súdu do desiatich dní, na podanie sa neprihliada. Súd na dodatočné doručenie podania nevyzýva. Podanie urobené v listinnej podobe treba predložiť v potrebnom počte rovnopisov s prílohami tak, aby sa jeden rovnopis s prílohami mohol založiť do súdneho spisu a aby každý ďalší subjekt dostal jeden rovnopis s prílohami. Ak sa nepredloží potrebný počet rovnopisov a príloh, súd vyhotoví kópie podania na trovy toho, kto podanie urobil (§ 125 CSP). Pokiaľ zákon pre podanie určitého druhu nevyžaduje ďalšie náležitosti, musí byť z podania zjavné, ktorému súdu je určené, kto ho robí, ktorej veci sa týka a čo sleduje, a musí byť vyhotovené v písomnej forme, podpísané a v prípade doručenia podania do prebiehajúceho konania s uvedením spisovej značky (§ 127 CSP).

Odvolanie možno odôvodniť len tým, že

- a) neboli splnené procesné podmienky,
- b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,
- c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo
- h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci (§ 365 ods. 1 CSP).

Odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci. Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní. Ak odvolanie neobsahuje odvolacie dôvody alebo ak sú odvolacie dôvody nezrozumiteľné, súd vyzve odvolateľa na doplnenie odvolacích dôvodov (§ 62 ods. 1, 2, 3 CMP).

V odvolacom konaní možno uvádzať nové skutkové tvrdenia a predkladať nové dôkazné návrhy (§ 63 CMP).

Odvolací súd nie je viazaný rozsahom odvolania vo veciach, v ktorých možno začať konanie aj bez návrhu (§ 65 CMP).

Rozsudky o výživnom sú vykonateľné doručením (§ 44 CMP).

Ak povinný dobrovoľne nesplní, čo mu ukladá vykonateľné rozhodnutie, oprávnený môže podať návrh na vykonanie exekúcie podľa osobitného zákona (Zákon č. 233/1995 Z. z. o súdnych exekútoroch a exekučnej činnosti - Exekučný poriadok a o zmene a doplnení ďalších zákonov, v znení neskorších predpisov); ak ide o rozhodnutie o výchove maloletých detí, návrh na súdny výkon rozhodnutia (§ 370 ods. 1, § 376 CMP).